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így híres humorista otthona
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Óbudára nemsokára rá sem lehel 
smerni. Avval a házcsoporttal, 
nnelyikben a híres Bródy-kúvéház, 
Krúdy Gyula annyi magános el­
merengésben átvirrasztott éjszakái­
nak ódon tanyája állott, kezdték 
meg pár éve a rombolást. Folyta­
tódik a lebontás, mennél jobban 
halad előre az uj Dunahid és fel­
járójának építkezése. Régi mézes- 
kalácsos, kis cukrászda, kefekötő, 
hangszerész boltjai tűntek el kis 
terekről, rövid utcácskákból. Most 
már a legforgalmasabb üzleti út­
vonal, a Tavasz-utca egyik sorának 
helyén csak elfuvarozás alatt álló 
téglarakások nieredeznek. A régi­
hő! uj lesz. A földszintes ház tég­
láiból kislakásos épületkolosszusok 
a külsőbb területen.

A néhai földesuraságról, a Zichy 
grófokról elnevezett utca régi há­
zait is kikezdték. A 13-asból már 
csak annyit hagytak meg, hogy az

utca felől a telek be legyen kerítve, j 
A szomszéd is már fővárosi tulaj­
don és lebontásra van ítélve.
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Erről a Zichy-utca 11. számú 

házról senki sem tudja már, hogy 
valaha igen nevezetes ember ott­
hona volt. Régi iratokból, okmá­
nyokból rekonstruálni szoktam az 
azokban előforduló ház tulajdonok 
fekvését, mostani házszámát. Az 
utcanevek: Pacsirtamező, Mókus,
Szőlő, Szőlőkért, Tímár, Cserepes, 
Királydomb, Serfőző, Tömlőé slb. 
euc vcze ek nrm gén v.dtozbik.
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háztulajdonosnak ha volt 
ama Saphir Moritz Gottlieb, aki 
rengeteg cikkével, tekintélyes számú 
könyvével a humor és szatíra 
irodalmába örökre beírta nevét. 
Termékeny és igen szellemes tagja 
volt a korabeli német nyelven irÖ, 
hazafias, magyarországi irógenerá- 
eiónak.

Amennyire kiesett ma már divat­
ból, annyira olvasott iró volt nem­
csak a maga korában, de még fél- 
századdal később is. Azonban 
olvasói, főleg pedig a neki tülajdo- 
nilott merész tréfák és borsos vic­
cek terjesztői, mint II. József csá-persze, ha még el nem tűntek a

föld színéről. A házszámozás azon- í . ... .sífar rnhari trelacsmalojal alhlot
bán a Buda szab. kir. fővároshoz , . . . . .tak be. Mint akinek valami udvar
tartozott Újlak határkövénél kéz-: boloni1kín, „ vató miu
dődőU az egyessel és sorjánan ke-j deilféle komílzás meg volt tve
resztiil-kasul folytatódott majdnem 
700-ig. Ez vala az állapot az 
1838-as nagy árvíz idejében is 
Privilegált Coronális Ó-fíuda 'Mező­
városában.

A 118 számú Gráf Lőrinc-féle 
házat megvette Mátis Michl, tőle 
pedig 1819-ben az eladdig Eovas- 
berényben lakott jómódú Saphir 
Gottlieb kereskedő, aki Óbudára \ 
költözvén, ottan szerzett ingatlant.

I

Pedig Saphir, a humorista, 1795- 
ben születeti Lova: herémben, ami­
kor a császár —  már öt éve feküdt 
a bécsi kapucinusok kriptájában. 
Ilyen hitelesek a százszámra kerin­
gett ,,Saphir-vicc“  neve alatt ter­
esztett trágár szellemességek is!

Saphir, amikor atyja az óbudai 
házat megvéve, itlen letelepedett, 
már 24 éves volt és a Pesten, gróf 
Festeti eh Károly Albert szerkeszté­
sében megindult szépirodalmi lap, 
a „ Pannónia“  főmunkatársa lett. 
Hogy állandóan szülei házában la­
kolt, vagy csak időnként volt-e 
annak vendége, ma már nem tud­
ható. Tény azonban, hogy óbudai 
körökben élt, mert egy kis bohózatá­
nak szenvedő személyét —  saját te­
kintélyes nagybátyja képében figu­
rázta ki.

*
Maga az öreg ház megvan még a 

régi formájában, talán csak az utcai 
ablakkeretek cserélődtek ki. Kettős 
épület, a jobboldali , giblis, a bal 
sima tetőszerkezetű. A kettő között 
van egv koesibejáratnak, mellette a 
gyalogosoknak való kis kapu. Az 
udvar köröskörül kislakásokkal, 
mögül le szél ven ápol! zöldséges kert. 
Annnk hátsó keritésfaila már szem­
köz! es?k Óbuda Péter és Pál szen­

tekről elnevezett plébánia templo­
mával és egy uj utcának, fog helyet 
adni. Itten tartózkodott ték'/it sok- j 
szór a maga korában az emberséget 
oly sokat megnevettetett író Ps 
költő. Maró szatírájával sok ellensé­
get szerzett magának. Kíméletlen­
ségét azonban sok emberies vonás 
enyhítette: szívesen beállította szel­
lemességét a jótékonyság szolgála­
tába. Az 1838-as nagy árvíz káro­
sultjai javára Becsben és Pesten a 
Redoutban nagy közönség előtt tar­
tott luimorisztikus előadásokat. A 
fényes anyagi sikerért fáklyás zenét 
kapott, Pest város tanácsa pedig a 
csak 1832. évben az evangélikus 
Iliire tért irót disz polgárrá válasz­
totta.

A változatos életű, szellemes iró 
óbudai otthonának napjai is meg 
vannak számlálva. Szolgáljanak e 
sorok legalább emlékének meg­
őrzésére.

G.


